

# 民建聯大拆隊 冀盡用支持票

## 新策略受考驗 學者指配票最關鍵

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)新一屆立法會選舉新增了10個議席,其中的5個直選議席,令多個直選區的當選門檻都齊齊下降,猶如變了「伊甸園裡的禁果」,非常具有吸引力。當中,大政黨紛紛拆隊參選,小政黨或獨立人士則亦躍躍欲試,在多區首次出選挑戰。民建聯今年在新界東、西和港島區均首次分隊出選,其中新界西更兵分三路,由譚耀宗、陳恒鑌、梁志祥各領一張名單出選,力爭3席,有危亦有機。有建制派候選人形容,今屆選舉已很少做全港性議題,落區時的選舉氣氛亦一般,而在分隊之下,他們主要是將整個選舉工程細化到各個屋邨和鄉村之中,將名單中所有候選人都分別派到配票的相關地區之中拉票。有學者則分析,今屆選舉,各主要政黨基本上都是玩「低票當選」策略,故此最大挑戰是各政黨的配票策略,如何用盡選票優勢,否則隨時可能出現「高票落選」的慘況。

■香港文匯報記者 鄭治祖

今屆立法會地區直選中,絕大部分政黨都採取分拆名單出選,其中民建聯更是「大手筆」拆隊,將過往曾贏得超過兩席的新界東、新界西及港島3區全面分拆名單出選。民建聯的陳克勤上屆與劉江華在同一名單下雙雙當選,今屆首次獨立帶隊,「主攻」新界東的北區和大埔的票源。

陳克勤形容,分配絕對是一個大挑戰,上屆拉票只要盡力將所有支持票催到同一條名單便可,今屆則集中在配票的地區拉票,亦要確保這些地區的支持者全部投給自己的名單,難度相當大。

### 陳克勤辦「屋邨論壇」宣傳

從以往的大型宣傳策略,到今屆「回歸地區」,陳克勤提出「細化」策略,為了令配票地區的支持票可以盡出,他和同名單內其他候選人進行分工,分散地到配票地區內的各個屋邨拉票,又設計了「屋邨論壇」,



■陳克勤團隊到新界東造勢。

資料圖片

計劃在選舉期內可以於北區、大埔內的每個屋邨都舉辦一次街坊論壇。「今屆主要集中在配票的地區拉票,因此必須精耕這些地區,令這些區內支持選民認識自己及我們的配票策略,令這些區的支持票都投給我的名單。」

### 有危有機慎防「高票落選」

新界東候選名單還包括梁國雄,葉偉明,劉慧卿,梁安琪,龐愛蘭,葛珮帆,陳志全,邱榮光,張超雄,蔡

耀昌,范國威,田北俊,黃成智,湯家驊,何民傑,龐一鳴,方國珊,陳國強。

地區直選增加5個議席,令到多個直選區的當選門檻有所下降,連帶報名的名單亦大幅增加。嶺南大學公共管理研究部主任李彭廣在接受香港文匯報訪問時認為,即使除去沒有機會當選的名單,有實力的名單亦確實較往屆多了,「這恐怕與大家都看到當選的機會大了有關」,加上大政黨亦越來越懂得比例代表制,在初期的選舉部署上已確立分隊的安排。

「以往傳媒或大眾可能會迷思於『票王』、『票后』,但實際上,現在的政黨已懂得如何玩這個制度,知道門票王、票后是『搵架』,大家都在玩『低票當選』策略,只要有足夠票當選便可。」

不過,他亦說,雖然分隊有好處,但風險亦隨之增加,今屆可能亦會見到一些「高票落選」的候選人,特別是偶發性因素對各名單選情的影響亦會很大。「香港選舉一向很慢熱,要到最後一、兩個星期才有氣氛。」

## 建制派「非其非」 反對派難找碴

▲無法入手

自政改一役,反對派左、右翼的光譜變得清晰,而且在此次立法會選舉中亦沒有了過往的協調安排,各自出擊,甚至競爭同類票源。不過,一如去年區選的中段時期,反對派繼續「冷處理」選情。有地區人士形容,即使在地區的拉票「大站」,反對派候選人亦很少進行拉票活動,有時亦只有助選人員在派發傳單,分析可能是今屆反對派的左翼和右翼在同區競選,因此擁有地區樁腳的反對派政黨均採取較低調的方式,以鞏固既有票源為主。有學者則認為,一些能夠引起大眾注意的大議題是可遇不可求,加上建制派亦採取「是是、非其非」的態度,令反對派難以用「保皇」作對決議題,因此反對派在選舉議題上較缺乏着力點。

### 證不盲目支持政府

反對派過往選舉主打的都是意識形態的議題,從早期的「反保皇」到近年的「關鍵少數」,不過隨着建制派在議會工作的策略轉型,採取「是是、非其非」的態度,其中民建聯不時以反對申辦亞運作為例子,證明自己絕對不是盲目支持政

府。

嶺南大學公共管理研究部主任李彭廣認為,立法會本身的職責是監督政府,建制派與處理的理性「切割」,令反對派失去了以往的狙擊焦點,缺乏着力點。他估計,未來選舉辯論中,反對派會採用隱性議題,包括以議會投票的往績,或信任度等議題,狙擊建制派,以找出新的着力點。

不過,今屆選舉中,反對派雖然派出多隊參選,除了公民黨較多操作「明星」形象的工程外,民主黨、民協等地區型政黨幾乎都對選情冷處理,大部分都只是集中在地區洗街拉票,亦沒有太多的傳媒宣傳活動。

### 反對派內互爭票源

有地區人士分析,今屆多了不少激進反

對派參選,與民主黨等溫和反對派競爭同類票源,不過這些激進反對派候選人在地區較缺乏知名度,因此在地區擁有穩定支持的溫和反對派候選人亦減少與激進派正面碰撞的機會,利用傳統的地區樁腳和網絡進行隱性的地區拉票工程,如打電話或洗樓。

■香港文匯報記者 鄭治祖



■譚耀宗(右)為陳恒鑌(中)打氣。

資料圖片

## 選舉明星為新秀站台過票

今屆立法會選舉中,多個政黨均採取分隊策略,不過分隊中的帶頭人的知名度差異,嚴重影響了分配的成功度。早前有民調發現,民建聯新界西的譚耀宗團隊和另外的陳恒鑌、梁志祥在支持度上有着巨大差異,數字上甚至曾出現譚耀宗團隊可以取得兩席,另外兩隊則未能當選的不理想情況。有地區人士分析,民建聯過往的直選模式都是單一名單,支持者已形成固有意識,即投給最熟悉的民建聯候選人便可,今屆則除了要向支持者講解配票策略,還要力推兩隊新人,增強他們的地區認受性。

民建聯首次嘗試全面分隊策略,不但要力推多位帶隊的新人,亦考驗黨內組織配票能力。新界的地區人士形容,新界東、西採取分隊策略,好在能夠減少過往浪費大量剩餘票的問題,不過經過一段時間的選舉宣傳,「新人」缺乏全港性知名度的問題開始浮現。

### 向街坊解釋配票策略

他以新界西為例,民建聯在上屆選

舉中在葵青的得票等同屯門、元朗單區的得票,而荃灣亦有葵青區的得票五成,現在陳恒鑌團隊主力在荃灣和葵青配票,理論上較其他候選人更有優勢,「不過好多葵青街坊至今未能搞清楚,好多人以為投給譚Sir,就等同投給阿Ben(陳恒鑌),每次都要花一些時間向他們解釋新的配票策略,不過街坊理解到多少,則是一個未知數。」

### 推介陳恒鑌增知名度

面對配票區過票問題,民建聯亦開始改變策略,起初譚耀宗幾乎不出屯門,集中只在屯門拉票,避免到其他地區造成吸票效應。不過,隨着不同的民調走勢形成後,現在譚耀宗每個星期日都會到荃灣和葵青區,和陳恒鑌一起企街,而且目的明確,就是向選民推介陳恒鑌,希望葵青、荃灣的支持者都投票給陳恒鑌,希望以此將這些區的支持票都過給陳恒鑌。

新界西候選名單還包括麥美娟,陳樹英,陳偉業,麥業成,曾健成,郭家麒,田北辰,何君堯,陳一華,梁耀忠,陳恒鑌,陳強,李永達,李卓人。

■香港文匯報記者 鄭治祖



■公民黨仍依賴包裝選情。

資料圖片

▲懶做實事

上屆立法會選舉中,多位以往靠個人形象勝選的議員爭取連任失敗,令許多政黨反思要深耕地區,發展地區網絡,不能只靠政黨「明星」。不過,公民黨今屆基本上仍然依靠「明星」策略,唯一不同的是,他們將多

今屆立法會選舉中,大部分政黨都回歸「基本步」,集中在地區上的工作,乃至選舉工程亦偏向地區,甚少舉行大型造勢,或者形象包裝的活動。惟依靠這類形象工程作選舉策略的公民黨,在過去4年並未有「落力」開拓地區工作,在去年的區議

### 余若薇替新丁抬轎

不過,公民黨此次選舉仍然主攻「造星」工程,一方面利用一些現任「明星」議員為「新丁」助選,其中較年輕的陳淑莊更被犧牲,要讓位於該黨主席陳家洛,只能排在無希望當選的公民黨港島區名單第二位。而上屆為陳淑莊「造星」而排於名單第二位的余若薇,亦是重操舊業,惟由於她無意再任議員,因而轉為去到新界西,為公民黨在該區參選排首位的郭家麒排名單第二位助選。

■香港文匯報記者 鄭治祖